

ДА ПОДОБРИМ СТАТИСТИЧЕСКАТА ОТЧЕТНОСТ ПО КОМУНАЛНИТЕ ДЕЙНОСТИ

В подобряването на статистическата отчетност по комуналните дейности са постигнати през последните години значителни успехи. Подобри се качеството на данните по всички видове комунални дейности. Изяснено бе съдържанието на редица показатели. Това спомогна за събирането на данни, които характеризират по-точно дейността на комуналните предприятия. За подобряване на статистическата отчетност по комуналните дейности помогнаха и новите инструкции по отчетността на тези дейности. Опростиха се формите и показателите в тях и през 1955—1956 г. се проведе паспортизация на водопровода, канализацията, уличното стопанство и зеленото стопанство.

Един от съществените недостатъци на статистическата отчетност по комуналните дейности бе липсата на първична документация, от която да се вземат данни при попълването на отчетните форми. Паспортизацията идваше да запълни тази празнота. Тя означаваше създаване на първичен документ — паспорт (картон) за всеки наблюдаван обект от дадена дейност. При проведената от органите на Комуналното стопанство под ръководството и контрола на органите на ЦСУ паспортизация бе измерена дължината на водопроводната и канализационна мрежа на уличното платно и площадите, на площта на градините и парковете и уличните насаждения. При това измерване бяха уточнени всички количествени показатели и за всеки наблюдаван обект бе съставен първичен документ — паспорт (картон), който съдържа подробна характеристика на обекта. Тези паспорти (картони) се съхраняват в предприятията на комуналното стопанство и служат като първичен документ, от където се вземат данните при попълването на отчетните статистически форми по комуналното стопанство.

При провеждането на паспортизацията, която представляваше крупно техническо и статистическо мероприятие (например паспортизацията на водопровода в гр. София се работи в продължение на близо две години) бяха допуснати редица грешки от страна на органите, които я извършиха. Тези пропуски се дължат предимно на подценяване значението на паспортизацията от органите на Комуналното стопанство. На много места, като в Поляновград, Плевен, Ямбол, Варна и Сандански, при паспортизацията на уличното стопанство във величината на уличното платно уличните кръстовища бяха включени вместо веднаж два пъти, с което бе увеличена площта на улиците. На други места показателите за дължината на уличната и водопроводната мрежа, площта на парковете и градините, на уличните засаждения вместо да бъдат получени чрез измерване, бяха взети от планове, проекто-сметни документации и т. н. Допуснатите слабости при паспортизацията доведоха някъде до нейното опорочаване. За подценяване на паспортизацията от страна на органите на Комуналното стопанство говорят и фактите, че и досега